

青海湖“水—鸟—鱼”系统保护不断向好

中国最大内陆咸水湖的生态文明实践



6月4日，游客在青海湖二郎剑景区内游玩。新华社记者吴刚摄

境保护和综合治理规划》，首次系统开展生态环境保护综合治理，通过退化草地治理、湿地保护、沙漠化土地治理、生态监测体系建设等12项工程，取得了水资源量增加、生物多样性恢复、人与自然和谐增强等显著效果。

青海湖周边地区现有沙化土地170.7万亩，占区域土地总面积的11.7%。“十三五”以来，青海省林业和草原局持续加大沙漠化土地治理力度，青海湖周边地区累计完成沙化土地治理任务50余万亩。

家住青海湖北岸，青海海北藏族自治州海晏县甘子河乡达玉村的藏族牧民尖木措说：“小时候青海湖周边风沙特别大，经过系统治理，青海湖周边湿地中出现了很多不知名的小野花。现在我是一名生态管护员，平日会做捡垃圾、日常巡护等工作。”

到了夏季，在青海湖鸟岛、沙岛等地，可见成群的水鸟在水面游弋，发出阵阵鸣叫。

青海湖水鸟种类有95种，占青藏高原水鸟种类的七成，约占全国水鸟种类的三分之一。每年在青海湖繁殖的斑头雁、棕头鸥、渔鸥、普通鸬鹚繁殖种群达到全球繁殖种群的三成。

去年，尖木措和政府工作人员一道，为因湖水上涨而失去鸟巢的大天鹅筑了6个人工鸟巢。

青海湖还是极度濒危动物普氏原羚的唯一栖息地。随着保护力度不断增强，环青海湖地区普氏原羚数量由2004年的257只增加到了2020年的2700余只。

“再过一个月，今年的普氏原羚小宝宝就会来到这个世界，保护站幼羚数量也将从60只至少增加到90只。”青海湖国家级自然保护区

管理局青海湖南岸保护站站站长吴永林说，看到普氏原羚种群的不间断增大，感觉平日所有艰辛的付出都值得。

如今，“高原蓝宝石”青海湖展现出动人的自然之美，“鱼鸟共生”画面不断上演，显示青海湖周边生态环境不断向好，生物多样性日益丰富。

今年5月初，《青海湖国家公园总体规划》通过了国家级专家权威论证。未来，中国政府将以国家公园建设为契机，努力推动青海湖生态治理体系和治理能力现代化。

“国家公园建设意味着对青海湖进行更加严苛的保护，生态保护、绿色发展和民生改善将是我们的发展目标。愿青海湖美丽永驻，造福高原民众。”青海湖景区保护利用管理局规划建设处副处长刘青春说。新华社西宁6月8日电

猪肉价格持续下跌，肉制品『走』向何方？

新华社上海6月8日电(记者何欣荣、杨有宗)农业农村部数据显示，通过对全国500个县集贸市场和采集点的监测，6月份第1周，全国猪肉平均价格为29.45元/公斤，比前一周下降4.7%，同比下降36%。

在上海市徐汇区伊丽包子铺，早餐时刻，消费者正在排队购买包子。店主陈先生介绍：“肉包子两块五一个，素包子两块一个，已经大半年没有调整过价格了。”

不只是肉包子，记者走访多家超市、便利店发现，熟食、火腿肠、香肠等猪肉制成品价格也没有随着此轮肉价下跌而下调。

在上海一家家乐福超市，重量为320克的金锣肉粒多香肠售价为16.8元，400克的双汇王中王火腿肠售价为13.8元。导购员王春霞说，这些产品近期均未进行价格调整。从销量上来看，也基本保持平稳。

在投资者关系互动平台上，有投资者向双汇发展提问：生猪价格今年大幅下跌，对企业产品成本和售价有什么影响？双汇发展回复：猪价下降有利于屠宰业和肉制品降低成本。生鲜产品的价格会随行就市，包装肉制品的价格相对稳定。

“超市里的优质五花肉，去年最高到过三十七八块钱一斤，现在降了十多块钱。为啥火腿肠、熟食价格没有降呢？”68岁的上海市民赵先生有些不解。

对此，部分商户、企业表示，主要是出于分摊前期成本、保持终端价格稳定等方面的考虑。

——分摊前期成本。伊丽包子铺店主陈先生表示，他的包子铺每天要采购猪肉40斤左右，采购价格已从前期高点每斤二十六七元，降到如今的每斤十八元左右。“肉价高的时候，肉包子也卖两块五。那时没有涨价，现在也不会降价。”

陈先生告诉记者，肉价高时，他所经营的店铺大约有三个月，卖肉包子不赚钱甚至每个要亏损0.1元左右，如今可把之前的损失弥补回来。

——保持价格稳定、维护品牌形象。在武汉一家中百超市的冰冻区，重量为720克的韭菜猪肉、荠菜猪肉等馅料水饺售价为每袋24.9元。导购员小姐说，她常年负责速冻食品区域，很少有因肉价变化而导致水饺价格变动的情况出现。“如果今天涨、明天降，消费者会觉得你的产品是不是有问题，反而不会买。”

一家生产火腿肠的上市公司相关负责人也表示，保持终端价格基本稳定，对于维护企业品牌形象有重要作用。“以火腿肠为例，如果价格调整过于频繁，会对经销商体系产生一定冲击，不利于最终销售业绩。”

——价格不降，但会采取促销措施向消费者让利。一家连锁熟食企业高管告诉记者，该企业用量比较大的是猪头肉、猪蹄和猪耳朵等原料，近两年价格保持平稳。“一方面，我们和上游的新希望、温氏等养殖企业有长期合作关系，采购价格并不像市场波动那样剧烈。另一方面，在肉价大幅下降的情况下，我们的熟食产品虽然不降价，但会采取会员八八折优惠、特定日期买三送一等的促销措施，向消费者让利。”

由于猪肉价格对居民消费价格指数(CPI)影响较大，各方对此高度关注。相比之下，肉制品价格基本属于市场定价，政府干预较少。

开源证券分析师黄子航说，食品企业在定价策略方面，有的基于成本定价，有的则基于需求定价。“所以，原料价格的下跌并不一定导致制成品价格下调。当然，猪肉价格如果保持稳定，对下游行业来说也是有利的。”

农业农村部近期表示，未来将引导区域科学规划生猪养殖布局，加强生猪产销规划衔接。鼓励探索产销区补偿产区的长效机制，支持主产省份发展生猪生产，并推进生猪养殖标准化示范创建。(参与采写：桑彤、周念坤)

六部门开展“净网”集中行动

全国“扫黄打非”办通报“净网”首批典型案例

新华社北京6月8日电(记者史竞男)近日，全国“扫黄打非”工作小组作出安排，中央宣传部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局即日起至国庆节前，开展“净网”集中行动，专项整治网上有害信息和不良内容。

全国“扫黄打非”办公室通报指出，此次“净网”集中行动由中央有关部门依据监管职责、任务分工分别开展，将通力配合、集中力量、迅速行动，重点整治网上涉历史虚无主义、涉黄涉非、涉低俗等有害信息，深度清理有悖社会主义核心价值观的网络内容。据统计，今年以来，“扫黄打非”部门组织开展“净网2021”等专项行动，深化对网络直播、社交、论坛社区、网络漫画等领域的清查工作，取得阶段性成效。截至5月底，监管部门累计处置网络有害信息155万余条，取缔关闭非法网站6400余个，查办涉网“扫黄打非”案件960起，全国“扫黄打非”办联合公安部、文化和旅游部等挂牌督办重大涉网案件70起。

全国“扫黄打非”办通报了“净网2021”专项行动查办的首批典型案例。

——江苏淮安查办某团伙利用微信公众号传播淫秽物品牟利案。今年3月，根据群众举报，灌南县公安局成立专案组进行侦办。警方分赴5省市同步收网，成功打掉一个利用微信公众号传播淫秽物品牟利犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人18名，查获淫秽电子书刊200余部，关停非法微信公众号3000余个。该团伙自2020年以来采取散布“疫情补贴”“节假日补贴”“海底捞红包”等谣言方式非法引流，引导网民关注其控制的微信公众号，再通过微信公众号传播淫秽色情小说，诱导用户充值进行非法牟利，涉案金额2000余万元。

——上海查办“8·31”传播淫秽物品牟利案。去年8月，对工作中发现的数个名为“色X”“绝X”的App可下载观看色情短视频情况，上海警方迅速成立专案组进行侦办。经查，嫌疑人黄某、郭某等自2019年6月起，合谋开发色情App和网站，在多地招募技术团队，先后开发上线多款色情软件，存储在境外资源服务器上的淫秽视频多达10万余部。警方已依法逮捕嫌疑人13名，关闭涉黄App6个，查冻非法资金700余万元。

——山东莱西查办贺某等利用色情直播平台传播淫秽物品牟利案。今年1月，青岛莱西市



“净网”新华社发 商海春 作

公安机关破获该案。经查，姜某、张某某等12名女性，先后在“盘丝洞”“撕夜”等数个直播平台注册账号，以每分钟1至2元的价格开展直播，并以淫秽表演、裸聊等手段非法牟利。该网络直播团伙注册会员1万余人，资金流水100余万元。公安机关抓获主要犯罪嫌疑人贺某等14人。

——湖南绥宁查办“11·10”传播淫秽物品牟利案。绥宁县公安局对群众举报的“茄子短视频App”涉黄传播淫秽物品牟利线索立案侦查，今年2月，抓获涉案人员38名。经查，“茄子短视频App”为境外某公司创建并运营，平台注册色情主播1084人，“家族长”30余人，营收近10亿元，净利润2.7亿余元。公安机关查处为该色情平台提供支付服务的4家境内公司，抓获犯罪嫌疑人40名，追缴非法所得1700余万元。

——湖北麻城查办“8·06”利用色情App帮助信息网络犯罪活动案。麻城市公安局接到报警称，有一款App冒充某短视频从事色情、赌博等非法活动。专案组在多地开展收网，抓获犯罪嫌疑人7名，扣押冻结资金300余万元。经查，犯罪嫌疑人张某某伙同贾某、马某、刘某等注册公司，联系帮助多家境外赌博、色情平台及诈

骗团伙进行支付资金结算，从中获利。目前，5人被逮捕，2人被刑拘，案件在进一步查办中。

——江苏无锡查办张某某涉嫌传播淫秽物品牟利案。今年2月，无锡市公安局梁溪分局核查线索，发现张某某开设网站发布大量汉化后的境外色情动漫游戏，并以充值会员兑换积分兑换游戏的方式进行牟利。4月20日，公安机关将其抓获，查获境外色情动漫游戏100余部。经查，张某某在网上搭建“心愿屋商城”网站，并组织22名翻译人员对境外色情动漫游戏进行汉化工作，将汉化的游戏发布在网站内供会员充值下载。该网站累计注册会员6507名，充值140余万元，网站内发布170部境外色情动漫游戏，下载量7万余次。

——福建建瓯办结蔡某某等人传播淫秽物品牟利案。建瓯市公安局破获该案，查明犯罪嫌疑人蔡某某伙同徐某某、罗某某，通过网络代理一款名为“如翎”的淫秽视频观看网络平台，在微信群发布平台链接，引导网民观看淫秽视频，获取该平台返还的代理费用；同时，利用微信以每部淫秽视频4至10元不等的价格，贩卖牟利。

中国聚焦

新华社记者李琳海、耿辉凰

成千上万尾湟鱼逆流而上，在青海湖补给河流湍急的水势下，一边游一边产卵，形成“半河清水半河鱼”的湟鱼洄游奇观。

作为湟鱼的重要产卵通道，青海湖布哈河、黑马河、泉吉河等河流今年从5月底开始就出现湟鱼洄游迹象，一段不寻常的生命之旅随之开启。

湟鱼，学名青海湖裸鲤，是青海湖特有的珍贵鱼类，被列入《中国物种红色名录》。从2002年到2020年，青海湖裸鲤的资源量增加了近38倍。这是近年来青海湖水域生态环境改善的重要成果之一，也对维系青海湖流域“水—鱼—鸟”生态链的安全至关重要。

最高海拔5291米的青海湖是中国最大内陆咸水湖，是青藏高原物种基因库，也是“鸟类天堂”，全球8条候鸟迁徙路线有2条途经青海湖。

近年来，从青海湖裸鲤资源濒临枯竭到“鱼翔浅底”，从旗舰物种普氏原羚濒临灭绝到种群不断扩大，从面积持续缩小被担忧会成为“第二个罗布泊”，到水位连涨、大湖“王者归来”，通过统一规划、保护、管理和利用，青海湖“水—鱼—鸟”生态系统不断向好发展，为青海湖流域绿色保护注入强大动力。

6月初，记者驱车从青海省西宁市前往位于海南州共和县境内的青海湖南岸。一路上，碧空如洗，各种图案的白云似乎触手可及。从远处看，天空和湖水成为一色，游客站在湖畔欣赏美景。

由于近些年青海湖水位的上涨，青海湖二郎剑景区码头附近也增加了不少栈道供游客通行。

近15年来，青海湖水体面积及水位呈递增趋势。2020年，青海湖水位达到3196.62米，与2004年相比上升3.65米；水体面积达4588.81平方公里，与2004年相比扩大344.31平方公里，恢复至上世纪60年代的水平。

青海湖景区保护利用管理局副局长高静宇告诉记者，近年来中国政府在青海湖流域先后实施三北防护林、退耕还林、退牧还草、天然林保护等生态保护和建设工程，生态保护取得显著成效。

2007年启动实施的《青海湖流域生态环

番禺一位居民被刑拘 隐瞒旅居史和接触史

据新华社广州6月8日电(记者马晓澄、徐弘毅)在8日举行的广州市政府新闻发布会上，广州市公安局副局长杨炳升通报了近日依法查处的违反疫情防控相关管理规定的多个案例，其中番禺一位居民因隐瞒旅居史和接触史被公安机关刑事拘留。

据通报，5月25日下午，家住番禺区大石街北联村的祝某前往荔湾区白鹤洞街某小区探望父母(其父母在5月30日被确定为新冠肺炎确诊病例)。祝某后因出现咳嗽、发热症状，先后于6月2日、4日前往医院就诊，但祝某未如实告知医生近14天内的旅居史，隐瞒曾与确诊病例接触以及到过疫情高发区的事实，后被确诊感染新冠肺炎。

通报称，至6月6日祝某被采取隔离措施前，其活动轨迹已涉及番禺区大石街辖内医院、球场等公共场所，导致部分群众成为密切接触者、次密切接触者需要隔离观察、居家隔离，引发新冠肺炎传播严重危险。目前，祝某因涉嫌妨害传染病防治，已被公安机关依法刑事拘留。

广州警方还通报了依法查处散布谣言行为、不配合疫情检测行为、擅自离开封控区行为的多个案例。

广州高风险地区开展多轮全员核酸检测

6月8日，在广州荔湾区白鹤洞街广钢新城，居民在核酸检测前进行信息登记。当日，广州对高风险地区白鹤洞街、中南街开展新一轮全员核酸检测。

新华社记者邓华摄